

Переговоры Д.Ф. Трепова и П.Н. Милюкова в июне 1906 г.: новый аспект встречи.

Научный руководитель – Гайда Фёдор Александрович

Симинченко Олег Игоревич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XIX – начала XX века, Москва, Россия

E-mail: siminchencko.oleg@yandex.ru

Созыв Государственной думы в апреле 1906 г. ознаменовал собой появление обновленной политической системы, в рамках которой за публичной политикой закреплялся официальный статус. Опыт работы Думы первого созыва показал неготовность правительства и депутатов к конструктивному взаимодействию друг с другом. Об этом свидетельствуют выбор И.Л. Горемыкиным тактики игнорирования Думы, его неприязненные отношения с председателем органа народного представительства С.А. Муромцевым, антиправительственные провокации депутатов и показательные обструкции выступавших в Думе министров [1, 16].

В условиях приближения нового витка внутривластного кризиса о роспуске Думы стали серьёзно задумываться некоторые высокопоставленные чиновники [10]. Иной взгляд на сложившуюся ситуацию был у генерала Д.Ф. Трепова, который в тот момент занимал должность дворцового коменданта, а ранее был санкт-петербургским генерал-губернатором и товарищем министра внутренних дел. Он пользовался личным доверием императора и оказывал прямое влияние на формирование внутривластного курса [11, 17]. Опасаясь угрозы революционного взрыва, он попытался лично договориться с лидером думской оппозиции П.Н. Милюковым о формировании кадетского правительства [3, 6, 8, 15]. Так как ход переговоров уже неоднократно излагался в исследованиях, осветим содержание беседы схематично [11, 18].

Переговоры состоялись в середине июня 1906 г. Начавшись с обсуждения текущей политики правительства, диалог быстро перешёл в практическую плоскость. П.Н. Милюков выдвинул перечень условий для создания кадетского министерства. Генерал согласился на многие из названных требований и поднял вопрос о распределении министерских портфелей среди членов кадетской партии [13, 14].

Неисследованным аспектом данного события остаётся само место переговоров. Встреча состоялась в ресторане «Кюба» на углу Большой Морской улицы и Кирпичного переулка [2]. Этот ресторан являлся одним из самых дорогих в Санкт-Петербурге, а круг его посетителей был преимущественно аристократическим [9]. Для Д.Ф. Трепова место переговоров было хорошо знакомо, а элитарная атмосфера заведения соответствовала социальному положению и доходам генерала, что нельзя сказать о его собеседнике [4, 5].

Расположение ресторана также отвечало интересам и удобству Д.Ф. Трепова. «Кюба» находился в непосредственной близости от основных административных зданий столицы и места жительства генерала, но на удалении от квартиры П.Н. Милюкова, редакции газеты «Речь» и Таврического дворца. Проведение переговоров в известном ресторане в центре столицы увеличивало риск разглашения контактов Д.Ф. Трепова и П.Н. Милюкова, что было выгодно генералу. Д.Ф. Трепов разрушал свой негативный образ жестокого «реакционера» и компрометировал кадетского лидера, нарушившего партийную дисциплину, дав согласие на встречу [12, 13, 14, 19]. Благодаря выгодному выбору места переговоров Д.Ф.

Трепов чувствовал себя уверенно во время беседы с П.Н. Милюковым. Генерал решительно отклонял некоторые из требований собеседника, а также вынудил кадетского лидера затронуть неудобный для него вопрос о распределении мест в будущем правительстве, что впоследствии вызовет недовольство в рядах партии кадетов [7, 13, 14].

Несмотря на тактический успех встречи, планы Д.Ф. Трепова о формировании кадетского министерства осталась нереализованными, а саму Думу вскоре пришлось распустить. Стратегическая неудача действий генерала стала рассматриваться в качестве доказательства его политической недалёковидности и дилетантизма. Именно такие оценки можно встретить в большинстве исследований, характеризующих личность Д.Ф. Трепова. Однако в современной отечественной историографии на фоне увеличения интереса к этому государственному деятелю формируется запрос на корректировку устоявшихся представлений о нём [11].

Рассмотренный материал показывает, что Д.Ф. Трепов во время встречи с П.Н. Милюковым проявил себя как умелый переговорщик, который грамотно подошёл к выбору места личной встречи и сумел воспользоваться возникшими в связи с этим преимуществами. В результате генерал смог уверенно вести непростой диалог с лидером думской оппозиции, нанеся при этом своему оппоненту ряд косвенных репутационных потерь. Таким образом, характеристика ресторана «Кюба» как места переговоров является важной составляющей анализа истории несостоявшегося кадетского министерства и требует должного внимания со стороны исследователей Первой русской революции.

Источники и литература

- 1) Бок М. П.А. Столыпин: Воспоминания о моём отце. М.: Современник, 1992.
- 2) Весь Петербург на 1906 год: адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. СПб.: издание А.С. Суворина, 1906. С. 1311.
- 3) ГАРФ. Ф. 102. Оп. 253. Д. 31.
- 4) ГАРФ. Ф. 595. Оп. 1. Д. 71.
- 5) ГАРФ. Ф. 595. Оп. 1. Д. 136.
- 6) Герасимов А.В. На лезвии с террористами. Париж. YMCA Press, 1991.
- 7) Глинка Я.В. Одиннадцать лет в Государственной думе. 1906–1917. Дневник и воспоминания. М.: Новое литературное обозрение, 2001.
- 8) Гурко В.И. Черты и силуэты прошлого: Правительство и общественность в царствовании Николая II в изображении современника. М.: Новое литературное обозрение, 2000.
- 9) Демиденко Ю.Б. Рестораны, трактиры, чайные... Из истории общественного питания в Петербурге XVIII — начала XX века. М.: Центрполиграф, 2011.
- 10) Коковцов В.Н. Из моего прошлого. Воспоминания 1903-1919 гг. В 2-х книгах. Книга первая. М.: Наука, 1992.
- 11) Куликов С.В. Николай II, Дмитрий Трепов и идея ответственного министерства // Таврические чтения 2016. Актуальные проблемы парламентаризма: история и современность: международная научная конференция. СПб.: ЭлекСис, 2017. Т. 1. С. 115-132.
- 12) Любимов Д.Н. Русское смутное время. 1902–1906. По воспоминаниям, личным заметкам и документам. М.: Кучково поле; Ретроспектива, 2018.
- 13) Милюков П.Н. Воспоминания. М.: Политиздат, 1991.

- 14) Милуков П.Н. Моё свидание с генералом Треповым // Речь. 1909. 17 февраля. №46. С. 2.
- 15) Мосолов А.А. При дворе последнего императора: записки начальника канцелярии Министерства Императорского Двора. М., Берлин: Директ-Медиа, 2020.
- 16) Первая революция в России: взгляд через столетие / [А.П. Корелин и др.]; отв. ред. А.П. Корелин, С.В. Тютюкин. М.: Памятники исторической мысли, 2005.
- 17) Письмо Николая II Д.Ф. Трепову (16 октября 1905 г.) // Власть и общество в Первой русской революции 1905-1907 гг.: документальные свидетельства. М.: РОССПЭН, 2017. С. 15-16.
- 18) Старцев В.И. «Русская буржуазия и самодержавие в 1905-1917 гг. (Борьба вокруг «ответственного министерства» и «правительства доверия)». Л.: Наука, 1977.
- 19) РГИА. Ф. 1622. Оп. 1. Д. 381.